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一、單一選擇題：每題4分，共60分
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(
A
)
1.
如右圖所示，施一水平力F將一質量m的物體推向牆壁，假設物體靜止不動，物體與牆面的靜摩擦係數為μs、動摩擦係數為μk。今若施力F1時，物體所受摩擦力為f1。若施力再加大為F2，摩擦力為f2，下列敘述何者正確？（重力加速度為g）　(A) f1＝f2　(B) f1＞f2　(C) f1＝μkF1　(D) f2＝μkF2　(E) f2＝F2
(
A
)
2.
承上題，當施力由F1變為F2時，牆面給物體的作用力為何？　(A)變大　(B)變小　(C)不變　(D) mg　(E) F

(
C
)
3.
將一物體放在粗糙桌面上，施一大小相同，不同方向的力Ｆ，物體皆保持靜止，如下圖所示，下列哪種情況物體所受摩擦力最大？
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(
B
)
4.
承上題，若欲使物體沿桌面移動，哪一種方式所須施的力量最大？
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(
D
)
5.
如右圖所示，Ｍ置於水平地面上，將m置於其上。今施一向右的力F於M上。假設地面光滑，兩物接觸面粗糙，M與m一起加速運動。則下列敘述何者正確？　(A) M受動摩擦力向右，m受動摩擦力向左　(B) M受靜摩擦力向右，m受靜摩擦力向左　(C) M受動摩擦力向左，m受動摩擦力向右　(D) M受靜摩擦力向左，m受靜摩擦力向右　(E) M不受摩擦力作用，m受靜摩擦力向右

(
D
)
6.
承上題，假設地面粗糙，兩物接觸面光滑。M與m由靜止開始，M受F作用。當M等速向右移動時，則下列敘述何者正確？　(A) m受動摩擦力作用，也等速向右移動　(B) m受靜摩擦力作用，也等速向右移動　(C) m不受摩擦力作用，等速向右移動　(D)地面施予M的動摩擦力大小為F，方向向左　(E)地面施予M的動摩擦力大小為F，方向向右
(
D
)
7.
甲、乙兩輛汽車在同一平直路面上行駛，其質量比為m1：m2＝1：2，速度比v1：v2＝2：1。當兩車急煞車後，甲車滑行的最大距離為s1，乙車滑行的最大距離為s2。設兩車與路面間的動摩擦係數相等，不計空氣阻力，則：　(A) s1：s2＝1：2　(B) s1：s2＝1：1　(C) s1：s2＝2：1　(D) s1：s2＝4：1　(E) s1：s2＝1：4

(
E
)
8.
當成熟的蘋果由樹上落下，根據牛頓的萬有引力定律，考慮空氣阻力。當達到等速運動時，下列哪一敘述是正確的？　(A)蘋果所受的重力與空氣阻力互為作用力與反作用力　(B)蘋果對地球的吸引力與空氣阻力互為作用力與反作用力　(C)僅考慮力的量值，地球對蘋果的吸引力大於空氣阻力　(D)僅考慮力的量值，地球對蘋果的吸引力小於空氣阻力　(E)僅考慮力的量值，地球對蘋果的吸引力等於空氣阻力
(
C
)
9.
關於摩擦力的敘述，何者正確？　(A)當物體靜止時，摩擦力必為零　(B)當物體以速度v運動時，摩擦力為f；若物體改以速度2v運動時，摩擦力變為2f　(C)物體運動時，動摩擦力約為定值　(D)動摩擦力隨水平推力增加而增大　(E)接觸面積越大，動摩擦力越大
(
D
)
10.
關於作用力與反作用力的敘述，何者錯誤？　(A)量值相等　(B)方向相反　(C)作用在同一直線上　(D)作用在同一物體上　(E)同時產生，同時消失
(
A
)
11.
甲、乙兩人質量各為40 kg與60 kg，站在光滑地面上。若甲以240牛頓的力量去推乙，則兩人的加速度大小各為多少m／s2？　(A) a甲＝6 m／s2、a乙＝4 m／s2　(B) a甲＝4 m／s2、a乙＝6 m／s2　(C) a甲＝3 m／s2、a乙＝2 m／s2　(D) a甲＝2 m／s2、a乙＝3 m／s2　(E) a甲＝6 m／s2、a乙＝6 m／s2
(
C
)
12.
承上題，作用力持續的時間為0.50秒，則兩人分開的速度大小各為多少m／s？　(A) v甲＝6 m／s、v乙＝4 m／s　(B) v甲＝4 m／s、v乙＝6 m／s　(C) v甲＝3 m／s、v乙＝2 m／s　(D) v甲＝2 m／s、v乙＝3 m／s　(E) v甲＝6 m／s、v乙＝6 m／s
(
C
)
13.
質量2.0 kg的鋼球自地面高10.0 m處靜止掉落，反彈後最大高度為2.5 m。若球與地面接觸時間為0.50秒，則鋼球落地前的瞬時速率為多少m／s？（g＝9.8 m／s2）　(A) 10　(B) 10 EQ \R(, 2 )　(C) 14　(D) 20　(E) 25　m／s
(
E
)
14.
承上題，鋼球撞擊地面的平均力量值為何？　(A) 7　(B) 14　(C) 21　
(D) 42　(E) 84　牛頓
(
C
)
15.
下列敘述何者正確？　(A)靜止於斜面上的物體，不受摩擦力作用　(B)摩擦力量值與接觸面積成正比　(C)車輛的起動與停止均須靠摩擦力作用　(D)物體所受靜摩擦力量值與正向力的比值，即為靜摩擦係數　(E)靜摩擦力量值恆等於靜止物體所受的外力值
二、多重選擇題：每題5分（每答錯一選項倒扣1/5題分），共20分
(
BE
)
1.
如右圖所示，一物體由A點靜止放置在輸送帶上，受摩擦力作用物體開始移動，到B點時速度與輸送帶速度相同。　
(A) A至B的過程，物體受向左的動摩擦力作用　(B) A至B的過程，物體受向右的動摩擦力作用　(C) B至C的過程，物體受向右的動摩擦力作用　(D) B至C的過程，物體受向右的靜摩擦力作用　(E) B至C的過程，物體不受摩擦力作用
(
DE
)
2.
下列敘述何者正確？　(A)物體受外力的合力為零，必靜止　(B)物體所受外合力為零，便達到平衡　(C)靜置於水平面的物體，所受的重力與正向力互為作用力與反作用力　(D)靜置於水平面的物體，其施予桌面的力與所受的正向力互為作用力與反作用力　(E)蘋果落地與地面接觸期間，地面給予蘋果的正向力大於蘋果的重量
(
DE
)
3.
下圖(一)中，甲與乙兩物體在等臂天平兩端，天平保持平衡靜止，其中W甲與W乙分別代表甲與乙所受的重力，N甲與N乙分別為天平對甲與乙的向上拉力，若G甲與G乙分別代表甲與乙對地球的萬有引力，則下列選項中哪一對力互為作用力與反作用力？　(A) W甲與W乙　(B) N甲與W甲　(C) N甲與N乙　(D) G甲與W甲　(E) G乙與W乙
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　　　　　　　　　　　　　　 圖(一)　　　　　　　　　　　　 圖(二)
(
ABC
)
4.
一物體在某水平面上開始時為靜止，後來物體受一由小而大的作用力作用，其所受摩擦力與作用力的關係如上圖(二)所示。依據上圖(二)，下列有關摩擦力的敍述何者正確？　(A)物體受力作用後仍保持靜止一段時間後才開始運動　(B)作用力如圖從O到P點時，物體維持靜止　(C)作用力如圖P點時，物體所受摩擦力最大　(D)作用力如圖P點時，物體的加速度最大　(E)作用力如圖從Q到R點時，物體保持等速運動
三、非選擇題：每題10分，共20分
1.　如右圖所示，質量m的物體置於斜面上，逐漸增加斜面的傾角
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：（重力加速度為g）
(1)　當θ＝30°時，物體恰好下滑，求此斜面的靜摩擦係數μs＝　　　　。
(2)　當θ＝60°時，為防止物體下滑，施一平行斜面向上的力F，使物體靜止在斜面上，求F最小值為何？
答：(1) 3 ) EQ \F(  , 3 )
；(2) 3 ) EQ \F(  , 3 )
 mg
2.　重量100牛頓的物體，靜置於水平桌面上，其接觸面的靜摩擦係數為0.3，動摩擦係數為0.2，今施水平推力，欲推動此物體，則： 
(1)　若推力為20牛頓，則接觸面間的摩擦力量值為何？
(2)　若推力為40牛頓，則接觸面間的摩擦力量值為何？
答：(1) 20牛頓；(2) 20牛頓
詳解

一、單一選擇題：
 7.《解析》Fk＝μkmg＝ma ( a＝μkg　v2＝v02＋2as ( s ( v02  ( s1：s2＝4：1
11.《解析》甲乙互推所受的力為一對作用力與反作用力，大小相同。
240＝40a甲，a甲＝6 m／s2
240＝60a乙，a乙＝4 m／s2
12.《解析》v甲＝a甲t＝6×0.5＝3 m／s　v乙＝a乙t＝4×0.5＝2 m／s
13.《解析》v2＝v02＋2gh ( v＝ EQ \R(, 2×9.8×10 )＝14 (m／s)
14.《解析》反彈初速：v'＝ EQ \R(, 2×9.8×2.5 )＝7 (m／s)
F＝ EQ \F( Δp , Δt )＝ EQ \F( 2×（7－（－14）） , 0.5 )＝84 (N)
三、非選擇題：

 1.《解析》(1) N＝mg cosθ，fs,max＝μsN＝mg sinθ(μs＝tanθ＝3 ) EQ \F(  , 3 )

[image: image14.jpg]



(2) N＝mg cos60°＝ EQ \F( 1 , 2 )mg　F＋fs,max＝mg sin60° ( F＝mg sin60°－μsN＝3 ) EQ \F(  , 3 )
mg
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 2.《解析》(1)最大靜摩擦力為0.3×100＝30 (N)，故施力20 N時，仍保持靜止。
　 摩擦力等於推力20 N。
(2)推力40 N大於最大靜摩擦力，物體開始運動，
　 故物體受動摩擦力0.2×100＝20 (N)。

牛頓運動定律
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